

El Día de Palencia

Redacción, Administración
e Imprenta: Mayor Pral., 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Suscripciones y anuncios.
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIII—2.ª época

Corresponsales en Madrid
y capitales de la Región

Jueves 26 de Enero de 1922

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.218

ESCUELA DE DIPLOMACIA

EL PONTIFICE MUERTO

Su Santidad el Papa Benedicto XV el Pontífice de la diplomacia, pero no de la diplomacia corriente que tiene un fondo de disimulo cuando no de hipocresía sino de la diplomacia cristiana, que teniendo por objetivo la verdad se muestra siempre cordial y sincera, el gran Pontífice que ha cruzado moralmente por los campos de Europa que ensangrentó la guerra, como esas corrientes apretadas de agua dulce y cristalina que cruzan el océano, siendo el calmante de los dolores, el consuelo de las penas, la esperanza de liberación justiciera para los infortunadamente oprimidos; este Pontífice que mereció que en la propia Constantinopla, en aquel ambiente enrarecido por las viejas durezas otomanas y por las sordezadas judías se erigiese un monumento que representa la gloria imperecedera para el Vicario de Cristo que sintió, como nadie las preocupaciones de la paz, que como nadie se afanó por ella; que como nadie acudió a cicatrizar las heridas que causó la guerra; el sublime Papa que ha mendigado en favor de todos los necesitados y todos los hambrientos... ha dejado de existir, ¡Dios suscitará a quien haya de continuar la obra de civilización y de libertad que en todo instante han realizado los sucesores de San Pedro!

El Pontífice Benedicto XV, ya lo hemos dicho, ha brillado por su condición de diplomático excelso: sin llevar un solo sarmiento a la hoguera de las discordias europeas y aun mundiales; sin atizar los odios que ardía Irlanda respecto a la Gran Bretaña; sin estimular resistencias de los católicos del Centro Alemán ni contra los socialistas enemigos del Emperador, ni contra los imperialistas que combaten el socialismo; sin infligir la menor humillación a la dinastía saboyana que es en su Colina del Quirinal frente a la del Vaticano lo que la luz de la luciérnaga frente a la del sol; sin especiales complacencias a Francia, ni a los Estados Unidos, ni a ningún Estado en daño de los demás; en su altísimo puesto, cumpliendo el deber, ha visto a las naciones acercarse a la Iglesia; desarmadas en sus odios, recientes o tradicionales, en un modo de resurgimiento a la vida de los grandes príncipes cristianos, que hace concebir las mayores esperanzas de paz y de legítimos progresos universales.

Así ha pasado Benedicto XV por el Solio Pontificio. Ha sido un rayo de luz. Ha sido el Amor, más que predicado, practicado desde la cátedra de la Verdad y de la Justicia.

La Historia lo disputará por gran bienhechor de los pueblos.

Corresponsales de «El Día»

CASTILLA Y LEON

Valladolid

Colonia Palentina.—De cuatro a cuatro y media de la tarde de hoy, se reunirá en el Café Moderno la comisión que con tanto entusiasmo está trabajando estos días para la constitución en esta capital de una colonia palentina.

A la reunión asistirán también varios elementos palentinos que han ofrecido su concurso.

Conato de incendio.—Sobre las tres de la tarde de ayer, se inició un pequeño incendio en la casa número 26 de la calle del Ferrocarril.

A los pocos momentos fué sofocado.

Los alumnos de Intendencia.—En viaje de prácticas, han visitado esta capital los alumnos de segundo curso de la Academia de Intendencia.

Estudiantina vallisoletana.—Los jóvenes escolares de nuestros centros docentes que constituyen la clásica «Tuna» que actuará este año, para arbitrar recursos para los heridos de la guerra, continuaban activamente los ensayos del repertorio que ejecutarán.

León

Solemnes exequias por Su Santidad Benedicto XV.—Los excelentes señores Obispo, Deán y Cabildo, han acordado celebrar en la Santa Iglesia Catedral, el día 27 del actual, a las diez y media de la mañana solemnes exequias por el eterno descanso del alma de Su Santidad, con Misa Pontifical y oración fúnebre, que pronunciará el muy ilustre señor Magistrado de dicho templo, doctor don Clodoaldo Velasco.

Terminará el acto con la absolución solemne.

De aviación.—Dicen de Valencia de Don Juan que el comandante de Estado Mayor señor Dumarra y el capitán de aviación señor Pardo, se han hecho cargo de los terrenos cedidos por el Ayuntamiento al ramo de Guerra para instalar en él un aeródromo en el que aterrizarán los aeroplanos de la línea de Madrid-León-Asturias.

Miden los terrenos 300 metros al Oriente, 620 al Norte, 400 al Medio día y al Poniente.

Poder.—Se ha otorgado poder para ejercer la acción popular en la causa que se instruye en este Juzgado para perseguir al autor del asesinato de la señorita Eugenia Jayes a favor de los procuradores don Serafín Largo y don Manuel Jimeno bajo la dirección del ilustrado letrado don Esteban Zuluaga.

Fuga de presos.—De la cárcel del partido de Astorga se han fugado dos presos.

Se han practicada infructuosas diligencias para dar con su paradero. Se fugaron por el mismo sitio que hace poco otros dos, que tampoco han sido habidos.

Salamanca

La huelga ferroviaria.—Sigue en el mismo estado la huelga ferroviaria. El pesimismo más abrumador hace concebir muy pocas esperanzas de arreglo, dada la situación en que las partes litigantes se hallan situadas.

Hoy volverán a entrevistarse ambas partes, por haber regresado el delegado de la línea de M. S. señor Álvarez.

Santander

Obsequio a un soldado.—Los compañeros del joven Severino Setién, empleado del Banco de Santander, soldado del Batallón expedicionario de Valencia, herido en el combate de Tizza y que hoy se encuentra con licencia en esta capital, le obsequiarán con una comida en la Albercía.

Asistió al acto el personal de dicha entidad, adhiriéndose los empleados del Banco de Torrelavega, representados por su digno director gerente, don Gabino del Castillo.

Sentencia absolutoria.—Se celebró en esta Audiencia provincial, la causa procedente del Juzgado de Torrelavega, contra dos asociados del Sindicato Católico de Los Corrales de Buelna, por delito de disparo, el cual hicieron en legítima defensa.

El abogado defensor don Vicente García Collantes y Morante, que actuó por primera vez, obtuvo un éxito brillante en su informe, logrando la absolución de los procesados.

Zamora

Joven ahogada.—Comunican de Benavente que en el río Eslea pereció ahogada la joven Romana Donada. El suceso fué casual.

CRONICAS BARCELONESAS

Unas cuartillas a concejales

El mar de la política está observándose ya revuelto por el hervor de las pasiones, de las ambiciones y de las intrigas. Es natural, puesto que han sido convocadas para el día 5 de Febrero las elecciones a concejales.

Los apasionados de la política, siempre que llega el momento de actuar en períodos electorales, demuestran una actividad inusitada.

Ahora bien: los que somos un tanto idealistas en política, los que miramos las cosas con la serenidad de ciudadanos buscadores del bien público, y no como actuantes directos, y aspirantes a la representación de la administración pública, vemos con dolor como se llevan los trabajos preliminares a toda candidatura.

Y, en todas partes se mueven los ambiciosos, los mal avenidos con la quietud plácida del hogar, los amantes de figurar y de oírse llamar personajes, quedando oscurecidos aquellos otros hombres que, precisamente por su deseo de permanecer cuidando escrupulosamente de sus haciendas, serían los que mejor y más decididamente lucharían por restaurar la hacienda comunal.

Siendo como el Municipio es, el asentamiento de la economía pública y de toda política, deberían ser llevados a los escaños municipales precisamente aquellos individuos que menos deseos tienen de figurar y menos prurito de administrar bienes ajenos; porque es seguro que esos individuos, una vez colocados en los sillones del Consejo, se aplicarían con todas sus potencias, afi-

nadas por la voluntad de hacer una escrupulosa labor administrativa, a sanear las haciendas municipales, a ser útiles a sus conciudadanos, a mejorar lo posible todos los servicios públicos, a engrandecer, en fin, por todos los medios, la población que les honró con su confianza llevándoles al Ayuntamiento.

Esto, en Barcelona, y aún en el resto de España, desgraciadamente, no se ve. Aquí como allí, se va al Ayuntamiento precisamente, para hacer política y no para hacer administración honrada.

Y vemos como, para ostentar una representación que, legalmente, carece de recompensa pecuniaria, y dá constantemente un impropio trabajo se desvive una docena o dos de señores, cuyos méritos principales consisten, por lo corriente, en no hacer una labor diaria útil para la sociedad y en no saber administrar su propio peculio.

Sería cosa de intentar una vez, siquiera llevar al municipio una colección de hombres de esos que no quieren mezclarse en los asuntos públicos ni intervenir en la administración de lo ajeno, porque su honorabilidad padece ante la sola idea de que sus coterráneos puedan pensar maliciosamente que «el que administra y el que enjuaga, algo traga». Sería cosa de intentarlo, para que todos nos convenciéramos de lo que es un municipio bien regido y mejor administrado.

José CONMART

Barcelona 24 de Enero de 1922.

DEL MOMENTO

LA PATRONA DE PALENCIA

Todos los hijos de esta Ciudad sabemos que la Virgen Santísima ha querido tomar a esta población bajo su protección y amparo, por lo cual ella quiso ser llamada Patrona de la antigua Palencia.

Y para que no lo pudiéramos olvidar jamás, dispuso las cosas de tal modo, que tuviéramos una Imagen suya, singular y atrayente, la cual nos recordarse con su presencia, que eramos los palentinos especiales patrocinados de María.

Esta Imagen, venerada por su antigüedad, y por el culto, que nuestros mayores la han tributado es Nuestra Señora de la Calle.

Hoy tiene su trono vistoso y de no pequeña suntuosidad en uno de los más amplios y más céntricos templos de la Capital, lo cual quiere decir, que desde allí derrama profusamente en torno suyo sus maternales bondades y sus grandes misericordias.

Por eso no hay quien pueda temer ser preterido en esas larguezas de la celestial Señora.

Se llama Reina de la Calle, para que no haya nadie que tema acudir a ella, ni que pueda desconfiar de sus generosos sentimientos.

Por la calle pasa todo el mundo, van por ella los ricos y los pobres, los enfermos y los sanos, los altos y los bajos, los necesitados y los que poseen bienes en abundancia.

Pues de igual modo: ante el trono de la Virgen de la Calle, todos podemos, todos debemos acudir y a unos de un modo y a otros de otro, a todos ayudará la bondadosa Señora, porque es su plan y su designio ayudar a todos.

Palentinos: No nos hagamos indignos de la protección de María. Ante todo, seamos cristianos de antigua cepa.

No nos acobardemos de confesar a Jesucristo, Divino Hijo de María y de testificar la dignidad y grandeza de las Madres ante cuantos quieran oírnos.

Hagamos profesión de fé católica y de fé Mariana, no solo como cristianos, que hemos recibido el bautismo sino como moradores y vecindados en esta ciudad, que tiene por Madre y Patrona a la Virgen Madre de Dios.

Acudamos siempre; pero de modo especial estos días a su hermoso templo. Ante la Virgen de la Calle se van a celebrar, o se están ya celebrando hermosos cultos preparatorios de su fiesta que es el día 2 de Febrero.

Allí tienen su puesto todos los palentinos.

A la cabeza deben estar las autoridades de la población.

A su lado todo el vecindario. Mezclados ricos y pobres, patronos y obreros, propietarios y asalariados, padres de familia y sus hijos, clero y milicia, comercio y judicatura, cuanto significa vida y acción en la ciudad del Carrión, debe moverse en torno de la Virgencita de la Calle, no de otra suerte que bajo la sombra del arbol descansan las aves cillas del Cielo.

Si así lo hacemos, seremos dignos de nosotros mismos y de que jamás se arrepienta María Santísima de ser Patrona de esta ciudad.

DIALOGANDO

La Jefatura de los conservadores

—¿Usted por aquí a pesar de las vacaciones?

—Sí, señor, no contaba salir de casa en todo el interregno parlamentario, pero las exigencias de la política... Ya sabe usted mañana mismo...

—Ya caigo, querido amigo: quiere usted hacer acto de presencia en el círculo conservador al elegir presidente que es igual que elegir jefe del partido.

—En efecto, deseo hallarme presente, aunque no tratándose de elogios sino de aclamar, mi ausencia pasaría inadvertida; pero como soy uno de los que más han laborado para que se despejara la incógnita de la jefatura, me ha parecido que, en el instante de la designación, no debía dar el ejemplo egoísta de quedarme en casa.

—¿Y no hay «por dentro» ninguna dificultad para la aclamación?

—Absolutamente ninguna. Don José Sánchez Guerra no tiene competidores ni rivales; quienes podrían serlo, han renunciado libre y conscientemente al honor, y los que allá en el fondo de su alma es posible que abrigaran la idea de oponerse, saben que a tal propósito acompañaría el más grande de los fracasos y el más espantoso de los ridículos.

—¿Y cifran ustedes grandes esperanzas en la actuación y en los aciertos de su nuevo jefe?

—Yo, sí, los cifro, y creo que los demás no serán menos optimistas que yo. En el buen sentido de la palabra, don José Sánchez Guerra es un profesional, un técnico de la política. Conoce como nadie cuanto hay de elevado y de generoso; como lo que existe de bajo y de ruín en ella; don José Sánchez Guerra lo ha sido todo por y para la política y es un temperamento esencialmente político, como eminentemente luchador y ahora para lo sucesivo, dentro siempre de la más extremada

corrección y de la más indiscutible dignidad defenderá constantemente los intereses del partido y amparará enérgicamente en todo lo que tengan razón a los partidarios.

—¿Hay quien cree que existe alguna desproporción entre el cargo y la persona...

—Lo mismo se dijo cuando la designación de don Eduardo Dato, y luego resultó un gran jefe y un presidente incomparable; claró que el temperamento del inolvidable don Eduardo y el de don José no se parecen absolutamente en nada, pero ello no quiere decir sino que si el primero dominaba persuadiendo, el segundo vencerá convenciendo y arrollando; esto aparte, en los hombres de talento (y don José Sánchez Guerra la tiene y grande) hay maravillosas cualidades de adaptación a los cargos, y se realizan cuantos sacrificios son menester para servirlos y enaltecerlos.

—Por lo que le oigo, considera usted que su partido está de enhorabuena.

—Yo no lo dudo, por que nada hay más lamentable que la falta de dirección, que siempre tiene por compañera la falta de unidad.

—¿Y no se equivocarán ustedes?

—Hasta el punto de afirmar lo contrario no llega mi presunción, ni mi vanidad, pero si nos equivocamos, el primero que repararía el error con la bazaría a que nos tiene acostumbrados, es el propio señor Sánchez Guerra.

Miguel PEÑAFLO

Dionisio Martín

Médico por oposición de la Prisión Provincial

Establece su gabinete de consulta, Plaza Mayor, 16, 2.º, izquierda.

Rayos X.—Radiografía y radioscopia.—Corrientes eléctricas.—Fulguración.—Efluvio.—Autocondensación.—Instalaciones de Ozono.—Reconocimientos y tratamientos modernos.—De ONCE a UNA.

DESPUES DEL FALLECIMIENTO DE SU SANTIDAD

Una audiencia con Benedicto XV

Quando hace dos años estuve en Roma, llevando el honroso encargo de tutor de don Antonio de Orleans, fui, naturalmente, a ver al Pontífice.

Me enteré de las fórmulas protocolares, gracias, naturalmente, a las indicaciones que solicité del señor Ojeda, que sustituía al marqués de Villasinda, en ausencia de éste, y entré en el Vaticano con la natural emoción, inevitable en quien mira—por efecto de sus creencias y convicciones—en el Sumo Pontífice, al Vicario—y casi a la Persona misma—de Jesucristo.

Después de los trámites de rigor y de esperar brevemente, primero en un salón y luego en otro, el último de los cuales no tenía más adornos que tres soberbios retratos, hechos en mosaico, de León XIII, Pio X. y Benedicto XV, vino monseñor Mignone (si no recuerdo mal, así se llama aquél bondadoso e inteligente prelado), y me dijo:

—Pase usted; ahí está Su Santidad.

Entré, y doblé la rodilla en el mismo umbral de la estancia, mirando hacia el fondo de la habitación para ver dónde estaba el Papa. Pero éste, saliendo del lado derecho de la puerta, se acercó a mí, me cogió del brazo, y levantándose, me dijo, en correctísimo castellano, aunque con leve acento de su idioma propio:

—Venga usted, venga usted... ¡Cuánto tiempo hace que no nos vemos! Pero yo no olvidé a España, ni a sus Reyes... ni a los españoles.

Me hizo sentar a su lado, en un gran sillón que, con otros, formando semicírculo—a la derecha y a la izquierda del más alto y lleno de molduras con el escudo de Su Santidad—tenía semejanza con un sitial de coro catedralicio.

En segunda me empezó a preguntar acerca del asunto que me llevaba a Roma, poniendo especial cuidado

en hacerme saber que cierto abogado no tenía relación alguna de parentesco ni aún de amistad, con su secretario de Estado.

Luego, con una gracia y una sonrisa inolvidable para mí, me dijo:

—¿Qué dicen de mí en España, en Madrid, por lo menos?

Yo le repuse:

—Todos, todos están encantados de que Vuestra Santidad haya llegado a la cátedra de San Pedro.

—Sí, sí—me interrumpió—pero de seguro que habrá muchos que digan, con el gracejo propio de los madrileños: «Mira, mira, tan chiquitito como es, y que alto ha subido.»

Después me habló Su Santidad de la incomparable Reina Cristina; a la que rendía homenaje justísimo de admiración y de amor; de la Reina doña Victoria, y de S. M. el Rey, que con tanta gloria regía y dirige los destinos del país y probaba al mundo entero, en medio de los horrores de la guerra, que su corazón y su Patria eran el centro de todas las obras de misericordia para los combatientes y sus familias.

Siguió haciéndome demostraciones de su afecto para nuestra Real familia; tuvo la bondad de hablarme también, largamente, sobre la cuestión social; aludió al cardenal Guisasaola; que tanto se preocupaba y ocupaba de ella... y llegando ya, después de media hora de audiencia, a la necesidad de terminarla, y de encargarme que hiciera saber a Sus Majestades y Altezas lo mucho que los recordaba y el lugar preferente que tenían en su corazón, añadió:

—¡Ah! También le encargo que salude al cardenal Almaraz...; le quiero mucho... ¿Está bueno?

—Sí, Santidad—le repliqué—Acabo de verle en Sevilla; está muy bueno.

—Sí; muy bueno—contestó el

Ya tienen jefe los conservadores

(POR TELEFONO)

Madrid, 26

La Asamblea

Ayer por la tarde se verificó en el Círculo Liberal Conservador de esta Corte, la anunciada Asamblea del partido, con objeto de proceder a la proclamación del presidente de la Junta Directiva del citado centro.

La concurrencia fué muy numerosa asistiendo entre ella, todos los exministros, a excepción de los señores Sánchez de Toca y Allendesalazar, que excusaron su presencia.

Dada cuenta de las numerosas adhesiones recibidas de provincias, la presidencia declaró abierta la asamblea del partido conservador.

Habla Bugallal

El exministro de Hacienda habló seguidamente para dedicar un sentido recuerdo a la memoria de los señores Cánovas y Dato, anteriores caudillos del partido, y excitar a todos a la proclamación del señor Sánchez Guerra, como jefe único, ya que es una sola la doctrina del partido.

La propuesta del conde de Bugallal fué aceptada por aclamación y quedó elegido presidente del Círculo y jefe de los conservadores el señor Sánchez Guerra.

Discurso del jefe

El señor Sánchez Guerra, agradece profundamente la designación de que ha sido objeto por las representaciones del partido conservador.

Elogia cumplidamente la personalidad del malogrado don Eduardo Dato y expone su labor de partido y la desventura en la vida nacional.

No fué nunca débil de carácter, como se ha afirmado, pues quienes dicen esto confundieron su flexibilidad con la malentendida debilidad; pero llegados los momentos supremos demostraba energía en el carácter, superior al de muchos hombres públicos. (Aplausos).

Refiriéndose luego al actual momento político, manifiesta que hay un gobierno que se formó por consejos del partido y que para gobernar, necesita de su apoyo.

Ahora bien, nosotros apoyaremos al Gobierno actual siempre que su actuación marche de común acuerdo con el sentir de la opinión: pero si no fuera así, nosotros sabríamos exigirle responsabilidades.

Estamos, pues, en las mismas condiciones con el Gobierno que Alhucemas y Romanones.

Dedicó palabras de enaltecimiento a la memoria de Cánovas del Castillo, Silvela, Villaverde y González Besada y afirma que el partido conservador ha sido siempre combatido sañudamente, pero vivirá porque se halla dispuesto a todos los sacrificios. Dice después que él, como los capitanes del Tercio que en Flandes cogían las picas de los soldados para combatir, trabajará en todos los instantes desde el sitio que se le designe por el engrandecimiento del partido conservador.

Hace constar que los conservadores deben su gratitud a los señores Allendesalazar y Sánchez Toca por su actuación en los cargos que han ocupado y termina con la siguiente frase: «El partido está en contacto con la opinión, para cuando llegue el momento de ocupar el Poder, que ni tomaremos ni rehuiremos, y en él demostraremos nuestra capacidad.»

El señor Sánchez Guerra fué muy aplaudido.

La nueva Junta

El acto terminó eligiéndose, por aclamación, vicepresidentes a los señores Bugallal, Bergamín y Burgos Mazo; vocales: conde de Sallent, conde de Torreanaz, Darío Bugallal, conde de Peña Ramiro, Caralt, Bernard, conde de Colombi, Rodríguez Viguri y Méndez Vigo. Secretario, don Manuel Molina.

Ex-ministros

que asistieron

Entre los asistentes al acto figuraban los exministros señores Tovar, Vizconde de Eza, Wais, Burgos y Mazo, Espada, Ortuño, Calderón, Domínguez Pascual, Argüelles, conde de Lizágarra y Piniés.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS
Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor pral., 101

Crónica Religiosa

La Asociación de la Vela

En el oratorio de las religiosas esclavas mañana tendrán lugar los cultos mensuales que la Asociación de la Vela dedica al Sagrado Corazón, como tributo de homenaje y amor.

A las diez y media misa, y terminada ésta, Meditación por el reverendo Padre Antonio Flores, S. J.

Por la tarde, a las cinco y media, Exposición al Santísimo, Rosario, acto de Desagravio y Plática, por el mismo R. P., terminando con la Bendición del Santísimo.

Nuestra Señora de la Calle

En esta iglesia sigue hoy el novenario que se dedica a la Sagrada Patrona de Palencia, a las seis y media exposición, rosario, novena y sermón, predicando en este día don Eugenio Mediavilla.

Mañana prosiguen los mismos cultos y la misma hora, predicando don Higinio Gómez.

En San Lázaro tiene lugar estos días el novenario de la Sagrada Familia.

G. González Alvarez

OCULISTA

Mayor principal, 130 al 136 De ONCE a UNA

Crónica Judicial

Señalamiento

Para mañana a las once está señalado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Baltanás, contra Rigoberto Mena Estefanía, por disparo y lesiones.

Abogado, don Eduardo Junco. Procurador, don Diocleciano de la Serna.

Notas de Hacienda

Libramientos

El señor Delegado ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

- D.ª Justa Sahagún, 64'20 pesetas.
- Sr. Jefe de Telégrafos, 92'40
- » Administrador de Correos, 308'26
- D. Elias Ortíz de la Torre, 723'20
- D. Fidel Ruiz de los Paños, 113'60
- » Pedro Pastor, 893'16
- » Paulino Alonso, 784
- » Julio Valbuena, 588'96

El pago a las clases pasivas

El 1.º de Febrero se abrirá el pago de la mensualidad corriente a los perceptores de clases pasivas.

El Dr. NAVARRO

ha trasladado su domicilio a la calle Mayor pral., n.º 175, pral.

A la opinión pública

DOS PALABRAS...

Para decir a nuestro colega «El Diario Palentino» y con él, a los otros patronos de imprenta de la capital:

1.º Que no nos consideramos con derecho para distraer esa opinión en una contienda particularísima, en que el público no ha tenido arte ni parte.

2.º Que mantenemos nuestro criterio y resoluciones, no modificados al azar de los acontecimientos, sino sostenidos en todo momento, según los dictados de la conciencia, y

3.º Que no estamos dispuestos a entablar polémicas baldías cuando tanto hay que hacer, sin descender a tiquis miquis que no pueden tener otra finalidad práctica, que distraer a los ociosos.

Y nada más.

Información del Ayuntamiento

Petición de alumbrado

Se ha presentado una instancia solicitando la instalación de alumbrado público en el camino de Torrecilla y Huertas enclavadas en aquellas inmediaciones.

El próximo presupuesto

Se llevan a cabo los trabajos preliminares de la confección del presupuesto que ha de regir durante el ejercicio próximo.

Del Gobierno civil

Junta de Beneficencia

Ayer tarde se reunió la Junta provincial de Beneficencia con la presidencia del señor gobernador, despachando los expedientes relacionados con las obras pías de Palenzuela y Villamartin.

Notas Militares

La visita de los alumnos de Intendencia

Desde Logroño, donde se encuentran actualmente en viaje de prácticas, llegarán el día 29 de los corrientes a esta capital con igual objeto, los veinticuatro alumnos más aventajados del segundo año de la Academia de Intendencia.

Los cadetes llegarán a las doce de la noche en el correo descendente de Galicia y vendrán acompañados por el jefe de estudios y dos capitanes profesores más, del citado centro militar encargados de las clases de tecnología aplicada.

Nuestros distinguidos visitantes, permanecerán en Palencia los días 30 y 31 del corriente y girarán detenidas visitas a las fábricas de mantas y de cortidos acompañados por el profesorado.

Es casi seguro, que para hacerles más agradable su estancia entre nosotros, se organizará una fiesta en el Casino y una función extraordinaria de cinematógrafo, en el Principal.

Fuerzas a África

El tren militar, que procedente de Santander debía haber pasado hoy a las nueve de la mañana por nuestra capital conduciendo nuevas fuerzas con destino al Ejército de operaciones, no lo hizo, por haberse aplazado el citado transporte de tropas hasta el día 28 de los corrientes.

En su virtud el paso de las mencionadas fuerzas por la estación de Palencia tendrá lugar a las nueve y cuarto de la mañana del sábado próximo.

Por la muerte del Papa

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un decreto del citado departamento ordenando, que durante los días 24, 25 y 26 de los corrientes sea izada a media asta, la bandera nacional de los Centros Militares, con motivo del fallecimiento de S. S. el Papa Benedicto XV.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Juan González Revuelta, soltero, de 24 años, Hospital; Regina Pulgar Plaza, viuda, de 75, Berrugete, 10.

Nacimientos.—Jesús Pérez Cubillo, hijo de Plácido e Inocencia, Cibo, 1; Donato Franco Luengos, de Luis y Leonor, José Canalejas, 36; María Jesús Abril Peláez, de Jesús y Justina, Mayor pral., 258.

NOTICIAS Y GACETILLAS

El 6 de febrero se celebrará en Camporredondo la segunda subasta del aprovechamiento de pastos del monte Corrales y el 9 del mismo mes tendrá lugar la de la cepa de las especies de brezo que vegetan en el monte Alambrial de Alba de los Cardaños.

Esta noche se reunirán los elementos conservadores con la presidencia del jefe provincial y diputado a Cortes por Palencia, don Abilio Calderón, para ultimar definitivamente la candidatura que ha de luchar en las próximas elecciones de concejales.

Ha sido destinado a la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, de segundo jefe, el comandante don Emilio Alvarez de Pablo.

El comandante don Eduardo Agustín Serra, que desempeñaba dicho cargo, pasa a la plana mayor del primer tercio de Caballería.

Ha sido destinado a prestar sus servicios a la Comandancia de la guardia civil de esta provincia el sargento don Leopoldo Seijas Alvarez.

Lucio G. de Medina

Corredor de Comercio

Colegiado

Gestiona la compra-venta de oro, marcos, libras, francos y demás divisas extranjeras, al contado y a plazos, en condiciones inmejorables. Igualmente acepta órdenes para comprar y vender fincas urbanas y rústicas, cereales y toda clase de mercaderías.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, principal.—Teléfono n.º 75.

Señoras, Caballeros y Niños

No dejar de visitar esta casa que es la más surtida en todas las clases de género de punto con los últimos precios de la temporada.

Comercio de POLO, M. pral., 91.

TOS, pedid RESYL.

DEPENDIENTES

Para comercio de tejidos, se necesitan dependientes de 14 a 16 años, o señoritas, y meritorios que si adelantant disfrutaran pronto de sueldo. En esta Administración informarán.

SECCIÓN DE MERCADOS

(De nuestros corresponsales)

Herrera de Pisuergra, 24

Persiste la flojedad en los precios del trigo y el retraimiento en los tendedores, cotizándose a 68 reales fanega.

Centeno a 48
Cebada a 44
Avena a 29
Muelas a 86
Yeros a 62
Tiempo de nieves

Castrillo de Villavega, 24

Los labradores se muestran retraídos a ceder el trigo en virtud de los precios tan bajos, que no remunerar los gastos, se cotizó a 68 reales las 92 libras, con tendencia floja.

Cebada a 44
Avena a 28
Muelas a 60
Yeros a 68

Ha caído una buena nevada que mejora los sembrados, que no nacían por falta de humedad.

Garage FIAT

Agencia para SANTANDER y PALENCIA

Santander-Sardinero.—Teléfono 21-08

Venta de automóviles marca FIAT en diferentes categorías. El automóvil FIAT, lo ha impuesto la moda por su elegancia, economía y fácil manejo.

También se venden camiones, ómnibus y automóviles de diferentes marcas en perfecto uso y a toda prueba a precios económicos.

Propietario: Aurelio Revuelta

Jefe de Talleres y apoderado: VICENTE DIEZ

CRÓNICAS DE TETUAN

Moros y berberismos

En carta que desde Madrid me escribe un antiguo cliente, figura este párrafo:

«Deseando que cuanto antes abandone ese país de feroces salvajes sin entrañas.»

¿Corresponde tal idea a la realidad? No: sin embargo es la que tiene gran número de españoles. Acaso bastantes de los que durante los días anteriores a la guerra con los Estados Unidos, creían cosa sencillísima la victoria sobre este país.

Siempre el mismo fenómeno: la pereza mental. Se prefiere tomar ya hecho un prejuicio a elaborar una opinión. Se teme y se odia a la función de pensar.

Y cuando como ahora precisa el interés de la patria un estado de opinión cristalizado, firme, la resultante es, de modo invariable, un caos nutrido en lo fundamental, por causas sentimentales impremeditadas.

En Marruecos están en juego desde hace tiempo, mucho tiempo, cuatro factores: los moros del campo, los moros de las ciudades, los hebreos y los europeos venidos en busca de fortuna, o más modestamente, por el condumio de cada día.

En nuestra zona la hostilidad entre montañeses y habitantes de pueblos grandes, fué siempre tan ostensible que era frecuentísimo que comerciantes, industriales y aristócratas, tuvieran que acudir a la muralla, para defender la población del asalto de los otros, de los venidos del campo, de los bajados de los cerros y los picos, que constituyen en el telón de fondo de la gracia blanca de la ciudad de los bellos ojos. En Nauén, hasta hace poco, no hubo tranquilidad ni sosiego. Hasta verse ocupada por tropas españolas.

ramente la amistad que ambos se tenían, desde aquellos tiempos en que paseaban juntos todas las tardes el auditor de la Nunciatura, monseñor della Chiesa, y don Enrique de Almaraz y Santos, predicador afamado y capellán y amigo de las bondadosas señoras de Gor.

El Papa y el cardenal de Toledo cumplían con un afecto constante, por nada interrumpido, y se afectuaba, de seguro, aquel encargo que le hizo el Papa cuando, recientemente elegido, cuentan que le hizo al señor Almaraz al ir a besarle el pie;

—Eminencia, aunque ahora me llame Santidad con la boca, sígame tuteando con el corazón.

¡Parece que Dios, que los tuvo juntos en la vida, ha querido vayan juntos a la Gloria!

José M.ª Ortega MOREJÓN

Acusar de salvajes y cruel, por ejemplo, al moro de Tetuán, pulcro, noble, de aristocrático porte, es cometer error semejante al de los extranjeros, que creen que en Madrid el presidente del Consejo de Ministros, usa calañés, las mujeres llevan navaja en la liga y desde el más encumbrado académico al último vendedor de baratijas, todos los hombres conocen los secretos del arte de Montes, Guerrita y Belmonte.

Cabalmente el problema básico de nuestra zona es este de precisar si nos conviene apoyarnos en el elemento moro, (fuera mejor decir árabe), o sí, por el contrario, prescindiendo de él, por considerarlo una rémora, hemos de dirigir directamente nuestra acción al berberismo montañés.

De un beniburriagueo a un habitante de Tetuán va tanta o más distancia psicológica que de un labriego español a un rifeño. Y estas variantes no pueden no deben ser ignoradas por un pueblo que, para el cumplimiento de misiones internacionales, se ve obligado a realizar esfuerzos, acaso superiores a sus fuerzas de todas clases, especialmente económicas.

Es necesario que nos acostumbremos a ver en el problema de Marruecos, no una guerra, sino una empresa de civilización a la europea, de un país donde existen focos de interesante civilización a lo oriental en medio de territorios positivamente atrasados e incultos.

La pugna secular entre la raza conquistadora árabe y la conquistada berberisca, no puede ser enseñanza despreciada por nosotros.

Dr. César JUARROS.

PLAZAS VACANTES

Importante entidad con domicilio social en Madrid y con Sucursales y agencias ya establecidas en otras provincias de España, siendo su objeto social amplísimo y su capital ilimitado, necesita nombrar Delegados para cada una de las localidades siguientes: Palencia, Beceril de Campos, Dueñas, Astudillo, Amusco, Torquemada, Baltanás, Carrión de los Condes, Frómista, Cervera de Pisuergra, Barruelo de Santullán, Respanda de la Peña, Frechilla, Fuentes de Nava, Villada, Villarramiel, Saldaña, Herrera de Pisuergra, Aguilar de Campo. Su trabajo será sencillo pudiendo obtener beneficios superiores a 6.000 pesetas anuales, aparte del sueldo fijo de 2.000 pesetas anuales, precisándose garantía en acciones de la Sociedad por valor de 11.000 pesetas.

Las solicitudes detalladas a nuestro inspector don Luis Saracho, Hotel Samaria, Palencia.

Viuda de Bruno Gallo

Fábrica de muebles ----- Carpintería

Construcción de toda clase de muebles desde los más modestos a los más suntuosos.—Especialidad en juegos de estilo.

CARPINTERIA CORRIENTE, ARTISTICA Y ORNAMENTAL

FABRICA:

Calle de Antonio Maura, 5, 7 y 9

Teléfono núm. 218

Almacenes y Despacho:

Calle Mayor principal, núm. 140

Teléfono n.º 216

NOTA.—Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, que no tengo establecida ninguna sucursal en esta capital ni en la provincia, ni he autorizado a persona alguna, para que usando de mi nombre realice operaciones mercantiles fuera de la fábrica o despacho, establecidos en las calles y números antes citados.

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO

Don Saracho, 11.—PALENCIA

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Madrid—Africa—Provincias—Extranjero

LA MUERTE DEL PAPA

NOTICIAS POLITICAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 26

El entierro del Papa

Roma.—Esta tarde a las tres, se verificará el entierro del cadáver de Su Santidad.

El acto tendrá carácter privado asistiendo únicamente el Sacro Colegio y el cuerpo diplomático acreditado en el Vaticano.

Peregrinaciones a Roma

Roma.—De todos los puntos de Italia han llegado a Roma numerosas peregrinaciones de católicos para desfilar por delante del cadáver del Pontífice.

Los diputados italianos

Roma.—Ya puede asegurarse que el Parlamento italiano convocado para el día 2 de febrero, no demorará su reunión a pesar de la reunión del Cónclave para la elección del Pontífice sucesor.

Para asistir al Cónclave

París.—Hoy salieron para Roma los Cardenales españoles Benlloch y Soldevila con el Cardenal Arzobispo de París y del prelado de Reims.

Los Cardenales norteamericanos

New-York.—El presidente de la República Mr. Harding, ha ordenado que se pongan a la disposición de los Cardenales Arzobispos de Boston y Filadelfia, dos buques de guerra, pues de otro modo, no sería posible que llegaran al Cónclave.

Veintisiete Cardenales
Roma.—En la actualidad se encuentran en Roma para asistir al Cónclave 27 Cardenales.

Telegrama de pésame
Roma.—El Cardenal Secretario de Estado ha recibido un despacho de la Asociación Nacional de Viudas y Madres de las víctimas de la guerra europea, manifestándole su profundo sentimiento por la muerte del Pontífice Benedicto XV.

El Senado español
Madrid.—El señor Sánchez de Toca ha enviado al cardenal Gasparri, un expresivo telegrama de pésame en nombre del Senado español, manifestándole iguales sentimientos.

España y el Pontífice
Madrid.—«El Debate», publica hoy una entrevista de su director don Angel Herrera con el finado Pontífice, en la que se hace resaltar el cariño y la simpatía que Benedicto XV sentía por España.

Más cardenales a Roma
París.—Antes de salir para Roma el cardenal Dubois, celebró una extensa conferencia con el presidente del Consejo M. Poincaré.

Con monseñor Dubois marchó también el cardenal de Tarragona.

A Maura le parece bien
Esta mañana estuvo en palacio el señor Maura para despachar con S. M. el Rey.

A la salida, manifestó a los periodistas que esta tarde seguirían reunidos los ministros en Hacienda para continuar con el estudio de los aranceles.

Los periodistas le preguntaron su opinión sobre el discurso pronunciado por el señor Sánchez Guerra y el señor Maura, se limitó a contestar que le había parecido bien.

Algunas partidas del arancel

En el Consejo de ministros celebrado ayer, se aprobaron los derechos arancelarios para los partidos siguientes:

Fijando en 20 pesetas los derechos por cada 100 kilos de carnes congeladas; 10 pesetas por 100 kilos de trigo y 2 pesetas para igual número de kilos de maíz.

Lo que opina el Conde de Romanones

También el jefe de los liberales ha sido preguntado sobre el juicio que le han merecido las declaraciones hechas ayer por el nuevo jefe de los conservadores.

Refiriéndose el Conde a la alusión de que le hizo objeto el señor Sánchez Guerra, insistió en que hace seis años que los liberales no hacen elecciones.

Por otra parte, el conde de Romanones se congratula muy de veras, del anuncio de apoyo formulado por Sánchez Guerra en favor del Gobierno actual.

Tal es el deber—siguió diciendo—en que estamos todos los monárquicos, por que este gabinete es el llamado a resolver el problema de los transportes, la reforma tributaria y los nuevos presupuestos.

Más tarde—añadió—vendrá lo que venga.

Hablando de los grandes partidos con programas definidos y concretos, declaró que ellos no son fruta del tiempo y que, cuantos intentos se hagan por resucitarlos, resultarán inútiles.

Reconoce las dotes de entendimiento y competencia que adornan al nuevo jefe de los conservadores y cree que en la oposición logrará consolidarse en la jefatura.

Sánchez Guerra felicitado

Con motivo de su proclamación para la jefatura del partido, el señor Sánchez Guerra está recibiendo numerosos despachos de adhesión de todos los comités conservadores de provincias.

Propaganda electoral
Para el domingo próximo se anuncia la celebración en Madrid de un gran mitin de propaganda electoral organizado por los elementos mauristas.

Políticos que mejoran
Se hallan bastante mejorados de la leve indisposición que venían sufriendo, los señores Marqués de Alhucemas y Alvarez (don Melquiades).

Está acordado ya, que la vacante de senador por derecho

propio que existe en la Alta Cámara, sea ocupada por el Presidente del Consejo de Estado don Rafael Andrade.

De Gobernación

Esta madrugada nos dijo el ministro de la Gobernación que el gobernador de Pontevedra había solicitado permiso para venir dos días a Madrid, con objeto de visitar a una hermana suya que se encontraba gravemente enferma.

Añadió el conde de Coello que han salido de Zurich cinco hijos de la exemperatriz Zita, para dirigirse a Lisboa. A su paso por España, no se detendrán en Madrid.

Muerte de un diplomático

En el ministerio de Estado se han recibido noticias dando cuenta del fallecimiento de nuestro representante en Berna.

De Hacienda

En este departamento ministerial, se ha facilitado a la prensa una importante nota oficiosa relativa a la situación de la Hacienda y al régimen tributario.

Dicha nota dice, en síntesis, que antes de presentar al Parlamento las leyes referentes a la ordenación de la Hacienda que serán la base de los presupuestos, es conveniente que el país conozca la situación actual y comprenda la necesidad inaplazable de realizar un esfuerzo para colocar al Tesoro en circunstancias normales.

La situación, expuesta con franqueza, es la siguiente: El presupuesto de 1920-21 se ha liquidado con un déficit de 633 millones de pesetas y teniendo en cuenta las obligaciones por saldar y los créditos por realizar, el déficit verdadero es de 782 millones.

Para el ejercicio actual, los datos para cobros y pagos a nueve meses nos permite calcular la cifra total de pagos.

El total de ingresos del ejercicio actual, con deducción de los obtenidos por la emisión de la Deuda, se calcula en 2.160 millones de pesetas.

Gastos totales, comprendida la campaña de Marruecos: 3.570 millones.

El déficit es de 1.410 millones.

El nuevo presupuesto presenta un déficit inicial de 860 millones. De este déficit puede admitirse que transitoriamente se cubra con emisión de la Deuda por valor de 250 millones.

Cree que puede reducirse el déficit con los ingresos ordinarios de 610 millones, estimando que esta cifra significa el esfuerzo máximo de las fuerzas contributivas del país y la capacidad de los organismos de la Hacienda.

La ex emperatriz Zita
La ex emperatriz de Austria ha paseado esta mañana por Madrid acompañada de la reina Cristina.

La estancia de la augusta viajera en esta Corte, se prolongará hasta el viernes en cuyo día, emprenderá su viaje a Lisboa.

Hasta la frontera portuguesa la acompañará el ayudante del soberano español señor Obregón.

DE PROVINCIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 26

Vista de una causa

Alicante.—En la Audiencia se constituyó el Jurado para conocer la causa instruida por el Juzgado de Alcoy con motivo de los sucesos ocurridos el pasado año entre obreros del Sindicato único y del católico, de los que resultaron un muerto y tres heridos.

Los procesados son cuatro, de ambos bandos.

El fiscal, después de la prueba testifical, retiró la acusación contra los procesados José Beltrán y José Payá, la mantuvo contra Joaquín Benito Pérez y la reformó respecto al procesado José Fernando Jordá en el sentido de que no tuvo intención de causar tanto daño a la víctima.

El juicio fué suspendido a las diez de la noche, para terminarlo hoy.

En Alcoy se espera con ansiedad el fallo.

Uno que no paga

Barcelona.—En el Juzgado se han presentado tres denuncias por otros tantos individuos contra Felipe Alonso Cernuelo, dueño de un puesto de verduras instalado en una barraca de la calle de Ausias March, que adquirió un vigésimo del 39.756, premiado en el sorteo de Navidad con diez millones de pesetas, y lo repartió en participaciones de dos pesetas.

El Alonso ha pagado a todos los poseedores de participaciones la cantidad que les correspondía, menos a los tres denunciados, y ha desaparecido de Barcelona.

Fábrica clausurada

Zaragoza.—Ha sido cerrada la fábrica de galletas y despedidos los obreros.

El sábado último reunió el dueño a los obreros de ambos sexos y les dió cuenta de la mala marcha del negocio; reclamó su cooperación para que pudiera continuar la industria, y ver, de acuerdo patrono y obreros, la manera de resolver la situación.

A los obreros pareció bien esta conducta del patrono; pero a ocurrido, sin duda, una disconformidad, porque los obreros se han negado a la transigencia y han abandonado el trabajo y la fábrica ha quedado cerrada.

Practicante

DE FARMACIA, se necesita para la de don Toribio Fernández, en Castromocho.

Una pena de muerte

Sevilla.—En la Audiencia ha comenzado la vista de una causa por dos homicidios y robo contra José María Pulido.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

Muy importante

es para todos tener limpias las chimeneas de coquinas y estufas evitando que por el uso de carbones que contienen brea se formen esas corizas que las obstruyen y no se quitan con la pesa del albañil, y esto lo evitaremos usando

Carbón de cok de la Sociedad anónima «Hulleras de San Cebrián»

que es el mejor de todos los conocidos y se vende exclusivamente en la **Carbonería de Julián Ruipérez Gallego.**—Es especial para calefacciones por sus calorías y bajo precio.

Sarna

ANTIS-ARNICO **Marti**
el ÚNICO que cura sin BANO
Frasco 3'25 pesetas.
Venta, N. de Puentes Aspurz ó Hijo
Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

E. DIAZ-CANEJA OCULISTA

Consulta diaria de ONCE a UNA.
Plazuela de la Catedral, núm. 15.

Motores eléctricos

Las mejores MARCAS
Grandes existencias ISLA y VILLANUEVA
Apartado 15 — BURGOS

Casa en venta en la Plaza de León, Zapata y Virreina. Informes, Luis Gómez Casado, Procurador, Conde Garay, 3.

Se traspasa

La parada de Fuentes de Nava, cediendo en arriendo los locales necesarios para establecerla, o vendiendo el ganado de la misma; para informes, don Anacleto Carriedo, en Fuentes de Nava.

Banco Español de Crédito

Fundado el año 1902
CAPITAL: 50.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL DE PALENCIA
Caja de Ahorros.—Interés 4 por 100 anual.
Sin necesidad de presentar las Cartillas, acumulamos los intereses al capital semestralmente.—(30 de Junio y 31 de Diciembre).
Cuentas corrientes a la vista; 3 por 100 anual.
En consignaciones a vencimiento fijo abonamos:
A un mes 3 1/2 por 100.
A tres meses 4 por 100.
A seis meses 4 1/2 por 100.
A un año 5 por 100.
Transferencias de fondos absolutamente gratis entre nuestras Sucursales.
Horas de Caja: 9 de la mañana a 1 de la tarde.
Servicio especial para imposiciones; 4 a 6 de la tarde.
OFICINAS (Palacio de Tordesillas (propiedad). Instalación provisional. Entrada por la calle de Colón,

DE AFRICA

(POR TELEFONO)

Madrid, 26

El último parte oficial

«Según participa el alto comisario, en el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Larache, Ceuta y Tetuán.

Primera expedición de licenciados

Melilla.—Ayer ha salido con dirección a la Península la primera expedición de fuerzas licenciadas.

¿Han sido asesinados más prisioneros?

Melilla.—Se rumorea que en Axdir los rebeldes han dado muerte al capitán de Estado Mayor don Sigfredo Sáiz, autor de la carta que dió lugar a los sucesos de Melilla; al comandante de Alcántara Gómez Zaragoza y capitán de Infantería señor Correa, prisioneros de Abd-el-Krim. La noticia no se ha confirmado, pero abonanla los siguientes datos:
Se sabe que hace tiempo hallanse separados de los restantes prisioneros los comandantes Villar y Gómez Zaragoza y el capitán Sáiz, quienes hicieron saber a las familias respectivas, no dando noticias más que de los tres. A raíz de la muerte de Villar todos los prisioneros escribieron a las familias que se hallaban bien; pero Gómez Zaragoza y Sáiz no lo han hecho, lo cual confirma los rumores de su muerte.

Lo que cuenta un evadido

Melilla.—El soldado de la Brigada Disciplinaria Domingo Herrera, evadido de Annual, manifiesta que los prisioneros dieron tierra, en grandes fosas, a los cadáveres que allí había y colocaron sobre aquéllas grandes piedras con expresión del número de los enterrados y los nombres de los que fué posible identificar.

Hace grandes elogios del sargento del regimiento de Melilla señor Vasallo, que curó a numerosos prisioneros enfermos y heridos.

El día 29 de diciembre, grupos de moros rebeldes marcharon a la playa de Sidi-Driss porque esperaban que hiciésemos allí un desembarco de tropas.

Más prisioneros evadidos

Melilla.—En la posición francesa de Tauriat se han presentado once prisioneros españoles que lograron escapar de Annual, entre ellos dos niños de catorce y quince años. Serán conducidos a Melilla por mediación del cónsul de España en Uxda, que intervino en estas liberaciones.

Labradores

No compréis vides americanas ein visitar los acreditados viveros de Santos Gurpegui.—Posee grandes existencias de todas las variedades mejores que se adaptan con mayor éxito en el país. Precios sin competencia. Para los Sindicatos rebaja especial.—Junto al puente de hierro, Palencia.

LAMPARA PHILIPS
LA MEJOR LUZ
UNICA ECONOMICA.

Es la lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídase en todos los establecimientos de electricidad. Al por mayor: **Adolfo Hielscher (S. A.)** Almacenes de material eléctrico, **Madrid:** Marqués de Cubas, núm. 10. **Barcelona:** Mallorca, núm. 198

Holland-América Line-Rotterdam
(Netherlands American Steam Navigation Company)
Vapores correos holandeses
Servicio rápido de pasajeros de SANTANDER A HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas fijas de SANTANDER:

	HABANA	VERACRUZ
Vapor «MAASDAM» saldrá el 21 de Febrero.	2.ª económica	Ptas. 850'00 Ptas. 925'00
Vapor «EDAM» saldrá el 14 de Marzo.	3.ª	563'90 > 613'90

Admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase. Includidos toda clase de impuestos. Para Habana y Veracruz. También admiten carga para Habana, Tampico y Nueva Orleans. Estos vapores son completamente nuevos construidos en el presente año y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de dos y cuatro literas. En terceras camarotes son de dos, cuatro y seis literas. Para informes y cabida dirigirse al agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, pral. Apartado 38. SANTANDER. En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la Argentina, núm. 2.

CAMIONES ALEMANES de 415 toneladas
Marca "DONAR"

Solicítense características y datos a la SOCIEDAD ANÓNIMA DE IMPORTACION Y VENTAS. Regalado, 5, Valladolid, Apartado, 33. Representantes exclusivos para Castilla la Vieja.

El mejor CEMENTO El Cangrejo
es el de la marca

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la **FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE Jerónimo Arroyo** -PALENCIA-

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palenque, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabánilla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antispasmodico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Atención Gran prendería de Vicente Antón

Gracias a Dios que he hallado una casa donde comprar camas buenas y baratas que antes no la pude hallar. En esta casa se vende con bastante diferencia y el que quiera comprar barato tendrá que venir a ella. Porque en ella encontrarán cosas baratas y buenas calle D. Juan de Castilla, número 9, PALENCIA.

Árboles frutales y maderables

SE VENDEN. Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, calle Mayor pral., núm. 212, Palencia. Se remiten catálogos gratis.

Ladrillos Vendo hasta 80 millares (235 por 110 por 50 mm. - Narciso Rodríguez, Estación Vado-Cervera.

Moto «Harley»

Seminueva, se vende en buenas condiciones; informará Abundio Fernández, Avenida del General Amor, núm. 49.

Vacante de veterinario

Se halla la de Villafrades de Campos (Valladolid), con 500 pesetas por las dos plazas de inspección y contrata de 95 pares. Solicitudes al señor alcalde de dicho pueblo durante el presente mes.

Vacantes

Se hallan las plazas de herrero y guarda del ganado mayor que las componen 30 pares de labranza. Las solicitudes al señor alcalde de Riveros de la Cueva.

El Moderno Gran taller de coches de Amor y Armero

Construcción, reparación y pintura de toda clase de carruajes. Especialidad en construcción de cajas y carrocerías. Ignacio Martínez de Azcoitia, número 15 (antes San Francisco) - Palencia.

Traspaso lechería

Por no poderla atender, compuesta de 15 vacas, de las cuales siete a parir en el resto del mes y en Febrero entre ellas cinco novillas, tres de primer parto y dos del segundo, las demás dando bastante leche, teniendo colocada toda su producción, se darán arregladas. También vendo por separadas; para informes en esta Administración.

Se vende

Cebada tremesina de seis carreras, en Mazariegos; Francisco Redondo Pinedo.

Chopos lombardos

Vendo 23 maderables superiores cortados este año. Serapio Viciosa, en Cervatos de la Cueva.

Se necesita

un criado de labranza para empleado de un caserío, a 12 kilómetros de esta capital; para tratar, Plazuela de Santa Marina, núm. 20, Palencia.

Se venden

dos arados, uno Oliver, seminuevo, del núm. 8, de rueda y otro de vertedera, en Reinoso de Cerrato; Félix Ayuso.

Se vende un carro pequeño con macho y arreo, junto o separado. Se dará muy barato; informarán tienda LOS VASCOS.

Organista-sacristán

Con oficio compatible, a ser posible barbero, se necesita en Husillos; asignación 225 pesetas y derechos de arancel.

Por defunción

de su dueño, se traspasa una herretería con tres fraguas y sus yunque correspondientes del peso 243 kilogramos, uno 235 y 188 respectivamente y su herramienta concerniente al ramo de la misma; para informes, viuda de E. Peña, en Herrera de Pisuergra.

Vendo un macho, burreo, 6 años, alzada 6 cuartas y media, a toda prueba. Otro de 3 años al Marzo, alzada 6 cuartas; para tratar con Rogelio Aramburu, en Amusco.

Se vende una mula de 4 años en Marzo, talla 5 dedos. Se da a prueba; para tratar con Quindio Martín, en Fuentes de Nava.

Se vende un camión seminuevo, para una y dos caballerías, propio para almacén, bastante económico. Taller de carruajes de Maximiliano García, Mayor antigua, 80.

Por haberse extraviado un par de mulas nuevas de 4 años, alzada 7 cuartas 2 dedos próximamente, la una roja bien compuesta y la otra negra pelo claro, marcada con una M en la falda izquierda, se extravió el día 24 por la tarde. La persona o personas que las hayan recogido se les gratificará. Su dueño Victor Revilla, en Santa Cecilia del Alcor (Palencia).

SARNA EL SULPHOSAL la quita en 24 horas (sin baños). Precio: 3,50 pesetas.

TOSFERINA Desaparece tomando (específico de la tos). -FRASCO 3,50 pesetas.

ESTÓMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA, lo conseguirá. Botella, 4 pesetas. Farmacia del Dr. Fuentes y principales. J. CLEDERA, Atocha, 110, Madrid. Envíos a correo seguido, previo importe.

Arado de malacate

Se vende uno en buen uso, con 200 metros de cable, dándole económico; Aurelio Revuelta, en Herrera de Pisuergra.

Arriendo de la finca de Sta. Cruz de Rivas

Se hace de dicha finca, propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Valdevia situada a 3 kilómetros de la estación del ferrocarril de Monzón y a 4 de la de Amusco, por carretera. Se compone de 300 obradas poco más o menos, de labrantío, pastos, huertas, mimbradas y arbolado, clasificada de primera calidad casi toda ella, susceptible de riego dentro de un corto plazo con las aguas de la nueva acequia de Palencia. Comprende varios edificios para viviendas y corral de ganado lanar con su casa y tenadas. Además un molino harinero destinado a maquila con los útiles necesarios y una máquina de aserrar madera, situado al pie del pueblo de Rivas y muy próximo a la finca de Santa Cruz, que se surte de las aguas de la nueva acequia contigua al molino, prefiriéndose a un solo arrendatario o dos en sociedad, prestando a una gran explotación agrícola por las excelentes condiciones que reúne. Los que deseen interesarse, pueden tratar con sus administradores don Andrés Ortega, vecino de esta capital, calle de Valentín Calderón, número 33, pral., y en Dueñas, con don Isaias Valderrábano, quienes pondrán de manifiesto el pliego de condiciones que ha de servir de base para el arriendo.

Grandes cantidades

de árboles frutales, maderables y de sombra. Plantas altas y fuertes. Plantas de alcachofas de fruto de todo el año. Plantas de fresón muy grueso; variedad que produce de Mayo a Noviembre. Rosales de tallo alto, injertos, etc., etc. Se remiten catálogos gratis a quienes lo soliciten. RAFAEL LEÓN, Bretón de los Herreros, núm. 32, Logroño.

Los anuncios y suscripciones a EL DÍA DE PALENCIA se reciben en la calle Mayor pral., núm. 15 (edificio de la Federación). Teléfono número 8.

SANGRE EL ROOB LAMBER

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, refrescante de la sangre; cura completa y radicalmente las enfermedades de la sangre y todas sus consecuencias. Dolores de los huesos, adenitis, otitis, manchas de la piel, poluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escurfulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de ROOB DEPURATIVO LAMBER, con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

ORINA Los confites LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos, hemorragia, etc. Una caja de CONFITES LAMBER, con la debida instrucción, 4,25 pesetas. Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, diríjase: Medicamentos LAMBER, calle Claris, 56, Barcelona. De venta en Palencia: Farmacia de D. N. de Fuentes Aspuz e Hijo. Mayor pral., 114.

CONSERVAS VEGETALES de la Fábrica «EL TRIUNFO» de Palencia

Tomate natural. Pasta de tomate. Pimientos morrones (1.ª) - Fritada pimiento y tomate. Ciruela natural. Albérchigo natural. Mermeladas ciruela y albérchigo. Botes de 12 y 6 centímetros. Se sirven cajas surtidas. La correspondencia a Florentino Sánchez Díaz.

Aurora Compañía Anónima de Seguros

Capital social suscrito completamente desembolsado 4.500.000 pesetas. Consúltense sus tarifas y condiciones para Seguros de Incendios, Seguros Marítimos. Domicilio social: BILBAO, Estación, número 5. Delegaciones principales: Barcelona, Cortes, núm. 620. Madrid, Paseo de Recoletos, núm. 6. En edificios de su propiedad. Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes. Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Subdirección en PALENCIA: Don AQUILINO GARGÍA GONZALEZ, Mayor principal, núm. 82 y 84, 1.º

Hamburg-América Linie Vapores correos alemanes

Línea de América del Sur
SALIDAS MENSUALES DE SANTANDER PARA RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Las próximas salidas de Santander las efectuarán: el 30 de Enero, el vapor **RUGIA** el 27 de Febrero, el vapor **TEUTONIA** admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª clase y carga para los citados puertos. Precio en 1.ª clase (Para Río Janeiro) Ptas. 1.800. (Para Buenos Aires y Montevideo) - 1.500. Precio en 3.ª clase, pesetas 485 (incluidos los impuestos). En estos buques existe, para el pasaje de tercera, un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y de cuatro literas. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑÍA, apartado postal núm. 27. Teléfono núm. 102. Dirección telegráfica: Hoppe, Santander. En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, núm. 2. NOTA: Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Talleres de Fundición de VENERANDO ARIAS Mayor Antigua, núm. 147

Se construye toda clase de piezas de recambio para arados, maquinaria agrícola e industrial. En esta Casa se encontrará economía en los precios y ventajas en cualquiera de los encargos que se le confieran.

Ferretería Venta de toda clase de artículos pertenecientes a este ramo, en la Sucursal de estos Talleres.

A los Sres. Abonados de Luz Eléctrica de Palencia y su Provincia RAMÓN MIGUEL. Electro-técnico

Instalador autorizado por la Electra Popular Vallisoletana, asimismo autorizado por el señor Gobernador civil de la provincia para la venta de toda clase de contadores aprobados por R. O., tanto para la capital como para la provincia. En dicha casa encontrarán contadores de varios sistemas. Lámparas de diferentes marcas y rosas. Aparatos de luz eléctrica un gran surtido. Correas de diferentes diámetros. Material de pararrayos y timbres. Teléfonos y conductores. Material en general a precios sin competencia. Instalaciones a precios módicos. Esta casa responde de todos los trabajos, por ser práctico en el oficio por espacio de 25 años. No confundirse con otras casas **Ramón Miguel** Mayor pral., núm. 107 PALENCIA